

HOY SALE, HOY

En tanto que con la entrada del mes de mayo, al celebrarse en España la fiesta del Trabajo se demostraba ante el país que los elementos de izquierda y proletariado que la intriga desunio en septiembre de 1933 para proporcionar el triunfo eventual a la reacción, se solidarizan y simpatizan patentizando en forma impositiva de desmentir, que son los más y los mejores; hoy, ante el resombro magnífico del país, se procederá a la realización de lo accidental; ya que en la parte general quedaron de acuerdo—según todas las referencias—conformes el pasado sábado los cuatro jefes.

Es absurdo el caso de estos manejos políticos de los signatarios de la política de derechas, que, entre cuatro con los sumandos 115, más 77, más 29 y más 10, alcanzan el resultado 231, pero de los que es necesario descontar los sumandos 115, más 23, más 10, es decir, 148 que no eligió el país con característica de republicanos, sean los que gobiernan la República.

Es absurdo que sumandos, cuyo resultado en efecto supone una mayoría de intereses de gobernar en beneficio de la clientela que aportó la serie de millones gastados en realizar una campaña electoral demagógica, infamante, calumniosa, contra los hombres de la República, y que se parapetó en colchones y dinero de visitas domiciliarias entregado por damas catequistas en hogares paupérrimos a merced de los abusos del capitalismo emigrante, es absurdo que esos cuatro sumandos con una totalidad de 231 mandatos, cara al país, se encuentren fraguando, resolviendo y anticipándose a la conformidad, un aspecto de la política nacional tan interesante como el que supone seguir en la desgobernanza del Estado por miedo al país, que con sus votos demostraría la certeza de nuestros postulados, hasta que estas Cortes por su voluntad, al accionar la reforma constitucional, se disolviesen en Diciembre.

Y acontece esto en España, en este riente y florido mes de mayo, que al nacer celebra su fiesta simbólica de trabajo, en la que se patentiza que con la causa del proletariado se encuentra solidarizado el gran espíritu de la democracia republicana que instituyó fiesta nacional el día 1.º de mayo, para responder equitativamente al principio básico de la carta Constitucional que dice que España es una República de trabajadores de todas clases.

Y acontece esto, cuando el divorcio, el verdadero duelo, la implícita manifestación de división entre anti-República y República se ventila con la unión de republicanos, ya lograda, y la solidarización de estos con las masas organizadas del proletariado, se manifiesta tan tajante y tan cierta en todo el país como se mostró en nuestra capital el día 1.º de mayo.

Por ello es absurdo el caso de los cuatro que hoy se decidirá. Por ello es, dentro de lo absurdo, posible el caso significativo que lo mismo que aconteció en nuestra capital, se registraría en toda España, que los actos públicos de las fuerzas de derechas y de las fuerzas derechistas, los que con más intensidad se producen, son los de la Ceda, hayan de ser vigilados y protegidos por la fuerza pública, en tanto que los actos del 1.º de Mayo hayan registrado la novedad de una fuerza pública en plan de campaña dispuesta a repeler los entusiasmos indignados de los forjadores de la República contra los que la detentan en sus puestos de mando.

Y nada ocurrió. El pueblo español, consciente, conoce—quizá muy amargamente—los medios con que un Estado cuenta para mantener lo que de faccioso, exista en el caso absurdo de cuatro señores que se unen para constituirse en compañía gobernadora de su país; pero conoce también el pueblo lo que representa, cuando sea y como sea, el acto libérrimo y con garantía de sinceridad que supone depositar en una urna de cristal unas papeletas de cristal de poco más de 100 centímetros cuadrados, y que el resultado de ello puede suponer una loca carrera por las pistas del turismo o los caminos que el circuito de firmas especiales abrió para mejor ganar las fronteras a los hombres que—como el rey felón—perjuraron el depósito que de su soberanía hacia el pueblo en su persona o a los secretarios de un dictador que orgánicamente maltrataron la Hacienda nacional en locas empresas, en magnos monopolios, como el de petróleos y la entrega de comunicaciones como la Telefónica o negocios como el de Ontaneda Calafaynd, que no sabemos si tendrán par con algunos de los realizados en esta etapa—camino del bienio—que las derechas arraigaron o se plantaron en el Poder.

Hoy, sale, hoy; el arreglo de la cosa subalterna—distribución matemática del Poder—epiflogo de la célebre reunión de los cuatro. El 1.º de mayo abrió a la esperanza el cauce de que un día saldrá de las urnas la verdadera manifestación del pueblo en la lectura de unas papeletas de unos 100 centímetros cuadrados que pueden marcar a la reacción, tozuda, tenaz y torpe, el camino de la frontera; porque, como dice el señor Gordón Ordás, tal vez las derechas y los hombres que desde el Poder las sirven, pongan en peligro la República, pero no será la Monarquía quien recoja la herencia, ponen en peligro algo más que los intereses y nosotros los republicanos somos hombres de mediana y aún menos que mediana situación económica, ponen en peligro la vida los que juegan en la forma que se encuentran haciéndolo con la tranquilidad y la voluntad del país.

La VOZ en COVALEDA

La notable agrupación de aficionados entusiastas jóvenes de la localidad, dirigidos por Don Alfonso Rubio, se presentó nuevamente al público en las noches del 21 y 22 del pasado mes, poniendo en escena el drama en prosa de V. Dicänge, que lleva por título «La huérfana de Ginebra» y el cristosísimo sainete de Pesades y Jiménez «El cortejo de genio».

Tanto los artistas como su director obtuvieron un éxito. El público que llenaba por completo el salón premió con estruendosas ovaciones la acertada labor de las simpatísimas Fermína de la Mata, Amparo de Pablo, Felipa Alonso, Luísa García y de los señores Cámara.

Ha ingresado González Peña en el penal de Cartagena

MURCIA.—Ayer, a las siete de la tarde, fondó el transporte de guerra «Contraestre Casado», a bordo del cual venía González Peña.

A las once de la noche fué trasladado al penal custodiado por la Benemérita, quedando instalado en una celda ordinaria.

Al hablar con el director del penal le indicó que si bien el viaje había sido excelente y venía muy agradecido a las atenciones del capitán del transporte, se sentía algo mareado a consecuencia del temporal padecido en las últimas horas de travesía.

El barco ancló en el arsenal y al entrar en el puerto pidió práctico. Ya tenía señalado el lugar a cinco metros escasos que hay desde el puerto al penal. Esta distancia la atravesó Peña escoltado por la Guardia civil. Inmediatamente se le hizo el fichaje e ingresó en la celda. Peña queda ahora sujeto a incomunicación con el exterior hasta que transcurrido este periodo, pueda recibir visitas. En Cartagena nadie se ha apercibido de la llegada del cabecilla.

LIBROS REGISTROS

de Entrada, Salida y venta de Vinos, así como facturas

Obligatorias para comerciantes y exportadores de Vinos y productos derivados de la uva. Pídelos: En los talleres de este periódico

Doctor Gaya Tovar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO
PARTOS DISTOCICOS
ENFERMEDADES DE LA MUJER
DIATEMIA
MARQUES DEL VADILLO 8-1.
SORIA

El 1.º de Mayo en Soria

Ha transcurrido el día de la Fiesta del Trabajo sin que el menor incidente haya enturbiado la diáfana de la conmemoración proletaria. El paro fué casi general, excepto bares y cafés, que permanecieron abiertos. Los cines también dieron sus sesiones ordinarias. Y las panaderías y carnicerías, con arreglo a las órdenes cursadas, estuvieron abiertas medio día.

Un mitin en el Cine Ideal

Como ya anunciábamos en nuestro número del martes, organizado por la Casa del Pueblo, se celebró un acto en el salón del Ideal, en el que intervinieron Carlos Ruviera y Luis Rupilanchas, pertenecientes a las Juventudes Socialistas madrileñas.

Da principio el acto a las diez y media, completamente lleno. Hace la presentación de los oradores el compañero Guillarte, quien, después de una breve disertación, pide que se guarde un minuto de silencio en memoria de los obreros caídos en la lucha constante.

Hace uso de la palabra Carlos Ruviera, entre grandes aplausos. «Compañeros y camaradas. Ciudadanos todos de la República Española que lo es de Trabajadores de todas clases», según reza en el texto constitucional. No podía cuadrar nunca mejor que en este día, un minuto de silencio por los camaradas que a través de la lucha desencadenada han caído bajo la metralla que siega sus vidas y deshace sus hogares.

Dice después que los caídos son los mejores. Los que teniendo valentía y reconociendo que eran obreros de esta España que hizo maravillas en la Historia, — como el caso de Numancia, motivados por hechos distintos que el nuestro, pero coincidentes — se han lanzado a la lucha, que será el faro que ilumine las rutas del proletariado español. Porque habrá que contar desde Octubre hasta aquí para las clases trabajadoras.

Honremos hoy este día del 1.º de Mayo. Aunque los banqueros y los terratenientes hacen que muchos trabajadores acudan hoy al trabajo para esquilmar más sus frentes, no por aquello de que ganarás el pan con el sudor de tu frente, sino para enriquecerse más y más con ese sudor.

Y qué diferencia del día hoy al alborozado y risueño del primero de Mayo de 1931. Entonces alborozados; hoy tristes. Entonces dicharacheros, creyendonos en un halagüeño paraíso. Y creímos que España se había librado para siempre del tradicionalismo español. Pero han bastado cuatro años para volver de nuevo al 1.º de Mayo de 1930.

No volverán a arrullarnos con cantos de sirena. No saben ellos cuanto agradecemos esta lección. Lecciones con sangre entran. Y ésta, ¡con cuánta sangre ha entrado también! La sangre da su fruto al segar los campos, los fertiliza.

Recuerda la sangre y los comuneros castellanos que dieron su sangre por los municipios españoles. Recuerda también la sangre derramada en Monte Arruit y en Anual, cuando la monarquía se hundía. Y para que ello no fuera así, para evitar que aquello terminara, se buscaron unos generales que llevaban el «galardón» de sus muchas conquistas, conquistas de amor y conquistas de cabaret.

Viene después la sangre generosa de Galán y García Hernández, que no puede por menos de derrocar la monarquía con sus viridades y sus falsos generalotes. Pero la Historia no se detiene. No hay quien pueda detener la Historia, como no hay quien pueda encadenar el balbuceo alborado de una democracia que ha nacido.

Hay un hombre, ese a quien llaman el personajillo siniestro, ese que por azares de la política llegó a ministro de la Gobernación y hoy es Alcalde de Madrid, cuando se buscaba un responsable de los sucesos de Octubre, dijo que él era el responsable de que se desencadenaran los sucesos. Y cito hombre. El aljido de Salazar Alonso, el mestas descubierto por la disuelta Compa-

nía de Jesús; la marioneta que mueve el Papa por medio de su delegado pontificio Angel Herrera; dice también que él fué quien precipitó el hecho revolucionario.

Cita después más opiniones en las que coinciden Botella Asensi, Maura, Martínez Barrio y Sánchez Román. Y otra interesante de Fernando de los Ríos.

Habla luego de la sangre derramada en Asturias, que corrió como en los deshielos corre el agua en el invierno. Y el invierno—dice—es la antesala de la primavera.

Comenta el hecho político del 16 de marzo con motivo de los indultos. Aquella batalla la ganó el pueblo.

Viene ahora la hora de la amnistía de los falsos perseguidos. Y pedimos la amnistía en las conclusiones de este acto de trabajo, que están actualmente suspendidas en España.

Dice que en las conclusiones de este día se pide también la resolución del paro obrero. Comenta las promesas de solución, en las que se habló como una panacea de mil millones de pesetas. Pero no se ha vuelto a hablar más.

Habla también de los intereses de las Compañías ferroviarias, que por no poder pagar a sus obreros, según ellas, aumentan el 15 por ciento las tarifas.

Hace luego un llamamiento a las mujeres. Dedicar un recuerdo a Mariana Pineda y otro a Rosa Luxemburgo. Y después de una ligera descripción política de la situación de los Estados europeos, concluye el orador entre nutridos aplausos.

Luis Rupilanchas se levanta, siendo recibido con aplausos calorosos.

«¡Camaradas, simpatizantes: He podido observar la aguda sensibilidad perceptiva que tenéis. Yo que soy hombre de foro y no de tribuna, al luchar con las dificultades de estos actos eludiré aquello que se encuentra vedado por los poderes constituidos. Y aun a trueque de defraudaros, no quiero separarme de la línea que me he trazado!»

Habla de las consecuencias que los socialistas pueden sacar del 14 de Abril. Y dice que la Monarquía se diferencia de la República en que, en ésta, los gobernantes tienen una responsabilidad de su actuación. Sabido es que la Monarquía estaba llena de elementos feudales. Frente a estos, el proletario y los pequeños burgueses se unieron para acabar con aquello. Esto ha sido la revolución. Así se le ha llamado.

Surge el 19 de noviembre la distancia entre unos y otros. Y el resultado ahí está. Ya sabéis que la República no es el régimen de los trabajadores. Y van surgiendo los gobiernos que cada vez ensanchan más la base de la República. Con ello la pequeña burguesía ha ido quedando separada del gobierno. Hemos vuelto a 1930. Y encontraréis por lo tanto en puestos preeminentes a hombres que ocupaban esos puestos en ese mismo año 1930.

Ratifica las apreciaciones del orador anterior sobre el gran representante de la burguesía española que declara que la llegada de sus huestes al Poder son las que han desencadenado la revolución.

Habla de las conveniencias de formar un bloque todas las clases proletarias. Comenta la huelga de campesinos por la que, en pugna con todo derecho, se publica un decreto en el que se declara servicio público la recolección.

Después, al hablar de la inmunidad de los diputados, dice cómo han sido juzgados sus compañeros por tribunales militares. Y dice que la libertad, a lo que llamamos libertad, es un tópico. Para que ésta exista, tiene que existir también la libertad económica. Por falta de esta libertad veréis que compañeros nuestros han dado su voto en favor de los que les oprimen, porque suponía ello la parte económica.

El Poder tiene que ser para los socialistas y la clase trabajadora—dice. Solidaridad para ellos con nuestros camaradas. Y cada vez más unidos con nuestros camaradas para llegar al fin.

Luce después el presidente del acto las conclusiones de este, dándolo seguidamente por terminado.

Este número ha sido visado por la censura

Teléfono de LA VOZ DE SORIA 138

Como no podía menos de acontecer, transcurrió en Soria plenamente tranquilo el día de la Fiesta del Trabajo. No obstante, el nerviosismo se encontraba a flor de piel. Y las precauciones eran también como para que el nerviosismo se excitase.

Ahora que las masas populares de izquierdas, demostraron haber aprendido el concepto de disciplina, así, la calma fue la nota preponderante de la jornada.

[Cómo se alargaban las caras de los que se consideran predominantes en el Poder. A la vista del espectáculo alentador de las masas obreras unidas y simpatizantes con ellas los elementos republicanos de autenticidad manifiesta, los Cedistas de por acá, comprendían la necesidad de Lorcano establecido por los cuatro.

Ni los cuatro podrán en una próxima contienda electoral alardear seguramente de que lleven representación parlamentaria.

¡Pueden ofrecer unas derechas gubernamentales con dos Diputados en actuación una mayor alance de calidades provinciales!

¡Anda por esas tertulias una adivinanza que nosotros queremos solucionar en muy pocas palabras.

¡Si al Banco Azul le quitas la Z, ¿qué queda?

¡Pues, no les queda nada, queda el rey felón, el huido por Cartagena, el de la carne de gallina, el del Barrancó del Lobo y la derrota de Anna!

¡Ya lo saben esos que se traen novedades de adivinación!

¡En menos palabras, no se puede decir más!

¡Ah, y no lo olviden, queda otra cosa! Una República inmortal, generosa e incomprensible, pero que tendrá que hacerse comprender.

CHISPERO

Representantes

desearse en pueblos y cabezas de partido de toda España; bien relacionados para fomento pequeña propiedad y crédito popular. Sueldo 250 pesetas y comisión.

Apartado 9.107.-MADRID

EN MADRID

El domingo último, en la Plaza de Tetuán alcanzó un formidable éxito el aplaudido novillero Marfín Bilbao, cortando las dos orejas de sus enemigos, obligándole el público a dar dos vueltas al ruedo.

La entrada, un lleno.

EN ZARAGOZA

Los novillos de Abente cumplieron. Miguel Palomino superior en sus toros, puso tres enormes pares de banderillas al cambio. Con la muleta y el pinchó, formidable, hizo vistosas faenas, cortando dos orejas. Solórzano, muy bien.

Saturio Torón valientísimo.

NUEVA PLAZA DE TOROS

En el Ferrol se empezará en breve a construir una Plaza de Toros, que se quiere esté terminada para el próximo mes de julio.

EN ALICANTE

El día 19 de mayo se celebrará una gran novillada para la que han sido contratados los valientes novilleros Miguel Palomino, Niño de la Alhambra y Niño de la Estrella.

PARA LA FERIA DE BURGOS

Don Jesús Cañizal, empresario de la Plaza de Burgos, está ultimando el cartel de aquella feria, sin que todavía se haya hecho público oficialmente.

Parece ser que las combinaciones serán:

Día 29 de junio, Villalta, Pepe Bienvenida y Maravilla.

Día 30, Armillita, Ortega y un tercero que no está aún designado, pero que será Manolo Bienvenida o Fernando Domínguez.

APODERAMIENTO

Don Leandro García de Mesa, muy conocido en las Peñas y Centros taurinos de Madrid se ha hecho cargo del apoderamiento de los valientes matadores de toros Manolo Martínez y Enrique Torres, diestros que en todas las Plazas de España cuentan con un formidable cartel, por su elegancia en el toreo y el modo insuperable de manejar la muleta y el estoque.

Los dos diestros que tan solo con su nombre en el cartel llenan los ruedos.

La feria de muestras de Barcelona

Más importantes que las celebradas anteriormente será la Feria de este año, que tendrá lugar del 1.º al 16 del próximo mes de junio, precisamente a la misma hora que su adhesión un considerable número de las más representativas industriales nacionales y un contingente de otras extranjeras digno de ser tenido en cuenta. Asimismo contribuirán a darle relieve e y de comerciantes, que tienen ya anunciado su viaje a España deseosos de conocer las bellezas de nuestra tierra y su potencialidad en el orden económico aprovechándose de los ventajosos descuentos que ofrecen las Compañías ferroviarias, navieras y aéreas, nacionales y extranjeras a los que concurrirán al Certámen.

Por parte el Comité Ejecutivo cuida de un modo especialísimo que el justo interés que la Feria ha despertado su mantenga durante todo el período de su celebración y para conseguirlo se ha asegurado el concurso de prestigiosas colectividades encargando a cada una de ellas la ejecución de una parte del programa de fiestas y de actos los cuales convenientemente armonizados, a la par que le darán animación, contribuirán a que se derive un no despreciable beneficio para las actividades nacionales a juzgar por la cantidad y calidad de las fuerzas de nuestro comercio y nuestra industria que han de movilizarse.

Uno de los proyectos que está en vía de feliz realización es el que se manifestará en una «Sala de Inventiones» en la cual encontrará cabida todo aquello fruto de la fantasía o de la ciencia, que refleja la inventiva de unos hombres, muchos de ellos ignorados y que, por medio de la Feria, encontrarán ocasión propicia de dar a conocer sus producciones y de intentar su colocación o venta.

A este efecto el Comité Ejecutivo ha redactado un Reglamento especial que ofrece a los modestos inventores la posibilidad de concurrir al Certámen y que, por la repercusión que este asunto puede tener en la producción nacional, es de desear que la iniciativa de la Feria alcance la mayor divulgación al objeto de que aquellos a quienes interesa esta nueva modalidad puedan solicitar informes y en caso de convenientes disponer su participación.

Los Salones del cuero y del calzado, las Secciones metalúrgica y de la pequeña mecánica

La casa Philips y la televisión

Con motivo de los ensayos realizados recientemente en Berlín con un receptor de televisión Philips, se nos comunica que, como los resultados obtenidos han dado plena satisfacción, se tiene la intención de efectuar dentro de poco unas demostraciones más completas con este sistema de recepción. El receptor de televisión Philips se caracteriza especialmente por una excelente claridad y una

Con objeto de poder continuar el desarrollo en gran escala de las experiencias, se instalará en el Laboratorio Philips de Eindhoven (Holanda) una emisora experimental que trabajará en una longitud de onda de unos 7 metros. En la actualidad se están efectuando experimentos con una emisora de 3 metros.

Sin embargo, Philips estima un deber señalar que a pesar de importantes progresos del laboratorio, es todavía algo prematuro organizar un servicio práctico de televisión para el público. En particular se ignora todavía de qué manera se podrá realizar económicamente y para todo un país un sistema de televisión que funcione en ondas ultra-cortas.

¿Cuándo podremos contar en España con este tan maravilloso invento?

OPOSICIONES

A. Judicatura, Notarías, Registros, Jurídico de la Armada, Secretarías de Ayuntamiento, Aduanas, Correos, Telégrafos, etc. Cultura general, Mecanografía, Taquigrafía manual y mecánica, idiomas, etc.

Informes gratuitos de todas las oposiciones, programas «contestationes», pensionado para alumnos, presentación de documentos, etc., en la

Academia «EDITORIAL REUS»

Clases: Preciados, 1

Libros: Preciados, 6

Apartado 12.250.-Madrid

de la alimentación, de la industria textil de los productos químicos, de prensa informativa y profesional, los mismos sectores «extranjeros», el de los productos originarios de América y muchos otros formarán un conjunto que a celebración de la Feria no podrá pasar desapercibida de los círculos nacionales interesados en una mayor afirmación internacional de la economía patriá.

Rosa - María

En la humilde casita, junto al río, vivía la tía Prudencia con su nieta Rosa-María, una rapaza de quince años, vivaracha y bonita, con unos ojitos negros inmensos y unos frescos labios rojos, que no sabían más que reír y cantar.

Rosa María cuidaba del trozo de huerta y de dar comida a los animalitos que guardaban en el corral: dos cabras, una docena de gallinas, unas cuantas palomas; unos conejitos; pero lo que más gustaba a la muchacha era el borriquillo para subirse en él y dar unas carreras haciendo mil piruetas, mientras el perro mastín que guardaba la casa y la huerta corría delante de ella dando al aire alegres ladridos; todo, hasta que la abuela se asomaba trabajosamente arrastrando sus piernas hasta la puerta de la casita y llamando a su nieta que en sus locas correrías tomaba carretera adelante. Después de reprimirse con aspereza, seguía sermoneándola un gran rato; Rosa María, por el momento, quedaba seria y mochina, pero pasados unos instantes ya no se acordaba de nada y su alma retozona y alegre volvía a las mismas, a reír, a inventar una nueva travesura.

Su abuela se lo había dicho muchas veces, era muy loca y tendría que terminar mal, como terminan todas las muchachas desenvueltas y marimachos.

Las vecinas del pueblo se hicieron eco de estas palabras de la tía Prudencia respecto a su nieta, y después de agurarse a la muchacha mal fin como a su madre, apartaban temerosas a sus hijas de la amistad de Rosa María, para que no aprendieran malas cosas de ella; que todo se reducía a inocentes travesuras infantiles.

La rapaza se reía de todas las reprimendas de la abuela y seguía gozando plenamente de sus diabluras. Prudencia, Rosa María por primera vez lloró de verdad; quedaba sola en el mundo sin nadie de familia, ni una mano amiga que la recogiera con cariño, el estigma de su madre pesaba sobre la infeliz entre aquellas gentes sin cultura que la miraban con recelo como un peligro en el pueblo.

¿Qué culpa tenía ella si su madre, viuda del único hijo de la tía Prudencia, joven y bonita se alucinó con el oro que le ofreció el rico señor del pueblo y se marchó con él muy lejos, abandonando a la inocente Rosa María cuando a penas contaba dos años?

El día de la muerte de la tía

Prudencia, bajo el impulso de compasión, una vecina veciendo escrupulos se llevó a su casa a Rosa María para que no estuviera sola en los primeros días. Pero cuando la muchacha notó desvío y mal humor, se marchó a su casita apartada un poco del pueblo y de noche cuando sentía miedo se acostaba junto al gato; el perro fiel guardián quedaba fuera, guardando la casa y la huerta.

Rosa María dejó de reír y hacer diabluras; ella tenía que pensar en todo y, aunque no tenía que cuidar más que de su persona y de todos los animalitos, no había quien la guiara ni dispusiera sus cosas todo el pueblo le era hostil y ella era muy niña para saber lo que tenía que hacer.

Por aquellos días, una mañana que fué al mercado a vender leche y huevos vio a unos artistas en la plaza del pueblo que cantaban y bailaban al son de los palillos y una flauta.

Maravillada Rosa María de lo bien que bailaba una de las artistas ataviada con un vestido descolorido bordado en lentejuelas, se acercó a ella cuando terminó el baile y le dijo:

—Yo también sé bailar y cantar. Si yo fuera con ustedes ¿me daban dinero?

La artista la llevó ante el que hiciera de director y le expuso las pretensiones de la muchacha.

Rosa María los llevó a su casa del río; allí comieron todos juntos.

El director, después de ver la graciosa desenvoltura de la rapaza y su juventud atrayente, no dudó en llevarla en su compañía, pues veía en ella un porvenir muy risueño que explotar y no era caso de dejarlo.

Antes, y en espera de que la muchacha vendiera los inmuebles y cuanto poseía, fueron a las ferias de los pueblos cercanos a dar unas representaciones y a su regreso por allí Rosa María se incorporaría a los artistas.

Cuando así lo hizo la pobre niña, los vecinos tan escrupulosos bien se aprovecharon en la compra de todo ello y después de despedirse besando a los animalillos conformes iba vendiendo, de su casita del río claro y transparente donde tantas veces se reflejó su figurilla graciosa, se marchó sin decirles adiós a los vecinos del pueblo, harta la infeliz de recibir desprecios y desvíos y sola en el mundo sin amparo de nadie, allá fué impulsada por una fuerza misteriosa a la ventura, sin saber el fin.

M.ª del Carmen LOPEZ

DE FUTBOL El revólver que fotografía y mata

El equipo de España esta formado

Esta tarde, el seleccionador nacional, don Amadeo García Salazar, ha hecho público el equipo que ha formado para que actúe el domingo en Lisboa. He aquí su composición.

Eizaguirre; Zabala, Quincoces Pedro Regueiro, Claurén Lecue Veltolrá, Luis Regueiro, Lángara, Iraragorri, Gorostiza.

Suplentes: Nogués, Arezo Campanal, Pedrol y Casuco.

Esta noche marcharán en autocar al Escorial los jugadores que se encuentran en Madrid, en cuya población serán recluidos hasta emprender el viaje para Lisboa.

El señor M. O. W. Atkins, de Los Angeles, acaba de patentar un curioso invento. Se trata de un revólver que al disparar hace también una fotografía. El gatillo del arma provoca a un tiempo el disparo de la baja y el del obturador del objetivo fotográfico.

Quiere esto decir que, por ejemplo, en la época primaveral que se inicia, los «pasionales» pueden conseguir a un tiempo el clásico «para mí o para nadie» y el último retrato de su adorado tormento como recuerdo y alivio de sus penas.

Esto puede constituir también el último grito de una moda, cruenta desde luego pero que indudablemente atraerá a los que gustan jugar con la emoción.

El señor M. O. W. Atkins es un hombre que puede hacerse rico.

GARGANTA - NARIZ Y OIDOS

Durante los días 14, 15 y 16 inclusive del mes de MAYO pasará consulta en SORIA, Hotel Comercio, Teléfono núm. 30, el especialista

D. R. E. BRIEVA

Médico adjunto a los servicios de Otorrinolaringología del Hospital General de Madrid que dirige el Dr. Hinojar.

Horas de consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. Traqueobroncoscopia y Esófagoscopia. HOTEL COMERCIO. Teléfono 30

Amplio camino puede abrirse a los que creen que todo se encuentra perdido, el espléndido pueblo soberano, en el momento que libremente puede demostrar sus aptitudes. Junto a esa sede del desmoronamiento, que ganó su independencia, primer población, que ganó su independencia, municipio, ciudad libre, que Roma Numancia era destruida por el poder de la República Romana, encuentra Olvega, Agreda, que dormía en la noche de los tiempos, que se acordaba a sus tradiciones señoriales, que el espíritu de unos pocos levitismo de los más, pero que en la justicia tenemos que romper la tradición se encuentra Olvega.

Agreda, que tiene esas páginas raras de hidalguía en su historia, que de resistir a ser vasallo de un dinaceli, que quiso hacer voluntad del Rey a su favor y que quiso la donación que se le hizo con los hombres de armas, que sin someterse, como las mujeres que eran sacrificados en la torre de Matillo, haciendo con ello más fuerte que Agreda pasase a ser señorío de Medinaceli, parece que en esa idea de soberanía popular, malgastó su vida y sigue entregada al vasallaje espíritu.

No importa que de cuando en cuando en esencia liberal se preclaró varón o alguna mujer como María de Jesús, que tradicionalmente secular de los reinos, aconsejaba llena de dadas de visión política el cuarto de los pes, una mayor tolerancia, una libertad para el pueblo.

Aquellos espíritus de ayer, con espíritus rectos y liberales de hoy, se estrella contra el espíritu secular, que la villa tiene como herencia secular.

Y el señorío, del que son huellas abandonados palacios de los siglos, sigue su labor.

Por ello, mientras que por Agreda parece pasar el tiempo para renovar en Olvega se va haciendo la transformación de convertirla en una villa «nizada» y moderna. Por ello, en Agreda se dice por la caverna, no agradecen ni tratarán de aprovechar las aguas cristalinas y puros del Matillo, porque su concesión supone un conocimiento en favor de un representante republicano de la gran masa que hará posible la modernización de la Villa. Olvega recibe y agradece aquellas mejoras que demanda.

Y frente al espíritu levítico de la beza de partido, que aguaría por gusto la luz del progreso por seguir viviendo en los tiempos pretéritos, Olvega, se abre a la emoción de los tiempos nuevos; y por ser pueblo de trabajadores, recibe y festeja a los hombres del trabajo que en la fiesta del Mayo, fueron a compartir con ellos alegría del recuerdo y la pesadumbre del momento porque la Patria atravesó

A pocos kilómetros una de otra, en tanto que una representa la tradición señorial, la otra es el alma nueva que se abre a los albores de la Libertad y el progreso. En tanto que en una, como en el reto a los tiempos modernos, se grita Viva Cristo Rey, en la otra se entona Viva la gente con gritos de Viva la República!

En tanto en una se quiere para la tierra, para que las sombras de la arcenio, maten su vida, en la otra se piensa en los signos del progreso, que que la vida sea mejor y más luminosa.

Mucho esfuerzo tienen que realizar los hombres liberales de Agreda para poder colocar al ritmo acelerado de los tiempos a una villa que quiere pararse un alto en el progreso de la Humanidad para vivir pendiente de su tradición, que es respetable cuando es glorioso, pero que es verdaderamente probable, cuando se quiere mantener mitos y de obscurantismo cerril.

¡Ah, pero yo tengo fe en los hombres liberales de Agreda, que sabrán llevar al ritmo de los tiempos, sin olvidar la historia, en lo que de noble tiene. Animo, amigos liberales de Agreda, ánimo para incorporar a vuestra vida esos albores que despierta la mano de recobrar la República de los años de los sumisos a la voluntad romana.

ECOS Y NOTICIAS

El 1.º de Mayo en Soria

Para conmemorar la festividad del día 1.º de Mayo (Fiesta del Trabajo) muchos obreros sorianos se reunieron en alegres grupos pasando la tarde en el campo, donde en gran camaradería merendaron opíparamente. Al anochecer regresaron a la capital sin ocurrir el menor incidente.

El Collado se vió concurridísimo de público. En los Centros oficiales ondeó la bandera nacional. Una vez más el pueblo soriano ha dado un admirable ejemplo de ciudadanía.

De Comunicaciones

A partir del día 1.º de Mayo, las licencias de aparatos radio-receptores se expedirán con el recargo del duplo de su valor, exceptuándose de este cargo la de los aparatos que se demuestre fueron adquiridos con fecha posterior a la citada.

Quedan facultados para imponer las multas correspondientes los jefes de Centro y Secciones de Telégrafos, siendo estas con proporción al valor del aparato.

Revista interesante

El jefe de la Expedición al Amazonas, don Francisco Iglesias, Capitán aviador, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de la interesante revista «Crónica de la Expedición Iglesias al Amazonas» dedicada a la botadura del «Artabro». Agradecemos al gran aviador don Francisco Iglesias el envío.

Desde Arcos de Jalón

Según nos comunica nuestro correspondiente en Arcos de Jalón en el mercado último los cereales no tuvieron cotización; la fanega de alubias, 45 pesetas; arroba de patatas 2,50; docena de huevos, 2 pesetas.

El aspecto del campo por aquella comarca es mediano a causa de la perfinaz sequía y fríos continuados.

Nombramiento

Recientemente ha sido nombrado Catedrático de Matemáticas del Instituto de Soria, don José Esteban Ciriquián.

Deseamos a dicho señor gran estancia en nuestra capital.

El mercado de ayer

En el mercado celebrado ayer en nuestra capital rigieron los precios siguientes:

- Trigo, no tiene cotización.
- Centeno, 41,00.
- Cebada lailla, 13,50.
- Id. Caballar, 12,50.
- Avena, 9,50.
- Yeros, 16,00.
- Guija, 16,00.
- Lentejas pardas, 15,50.
- Huevos, docena, 1,80 y 1,90.
- Petatas, arroba, 2,50 y 2,75.

Los maestros cursillistas

En Zaragoza los maestros cursillistas eliminados en el tercer ejercicio de los cursillos de 1933, han celebrado una Asamblea, acordando solicitar del ministro que el cursillo especial anunciado para el verano sea de perfeccionamiento, y que para los aprobados no se les limite el censo de población hasta 15.000 habitantes. Caso de no ser atendidas estas peticiones, acordaron negarse rotundamente a concurrir a dicha convocatoria.

Visita de estudios

Acompañados de sus Profesores, permanecieron en Soria el pasado domingo un grupo de alumnos del Instituto de Calatayud, los que visitaron los principales monumentos artísticos de la ciudad y las ruinas de Numancia, regresando a la simpática ciudad aragonesa muy satisfechos de la visita hecha a nuestra capital.

Un joven herido

La Guardia civil de San Pedro Manrique comunica a este Gobierno el haber sido denunciado el vecino Juan Martínez Rincón, por haber causado con una piedra a su criado Anastasio Alfaro Manzano de 26 años de edad, una herida incisa cortante en el antebrazo izquierdo que fué calificada de pronóstico leve.

Trasladado a Barcelona

Al marchar para su destino de Barcelona el Capitán de la Guardia civil don Alejandro Hernández y en la imposibilidad de despedirse de sus numerosas amistades, nos ruega lo hagamos nosotros desde estas columnas en su nombre.

Queda complacido el señor Hernández.

En Langa de Duero

El Ayuntamiento de Langa de Duero, acordó por unanimidad proceder a la ejecución de las obras de reparación interior y de la cubierta del Matadero municipal, mediante subasta.

Accidente de automóvil

A tres kilómetros de Arcos de Jalón, y en la carretera de Madrid Zaragoza, a consecuencia de un pinchazo en un neumático y rotura del volante, volcó el automóvil propiedad del señor Campos, Ingeniero del Ayuntamiento de Zaragoza, el que iba ocupado por dicho señor y su familia, quedando el coche envuelto en llamas.

Una brigada de obreros del ferrocarril que se encontraban trabajando por aquel lugar, al darse cuenta corrieron a auxiliar a los viajeros, teniendo que romper los cristales y capota del coche, sacando envueltos en llamas a los seis ocupantes, resultando una señora con cortaduras en las manos, saliendo los demás viajeros ileso.

Los ocupantes, agradecidos a los obreros que habían salvado sus vidas, les gratificaron con 270 pesetas.

El coche quedó completamente destrozado por las llamas.

De obras

Han dado principio las obras para la construcción de un magnífico edificio en los solares que en la Avenida de Ruiz Zorrilla, de esta capital, poseen los herederos de don Claudio Alcalde.

Un hombre ahogado

A la hora de cerrar nuestro periódico nos enteramos que ha perecido ahogado un hombre en el Río Duero desconociéndose si es suicidio o accidente casual.

El juzgado ha salido para el lugar del suceso.

Los pueblos se divierten

En los pueblos de Rejas de San Esteban y Sauquillo de Paredes, se han celebrado grandes veladas teatrales, en las que han tomado parte entusiastas jóvenes de las repetidas localidades, siendo dirigidos por los maestros nacionales de dichos pueblos.

Tanto los simpáticos actores como directores de estas fiestas culturales, fueron muy aplaudidos.

En el pueblo de Villacervos se celebrará el próximo domingo una gran velada teatral, poniendo en escena el grandioso drama de Guimerá «Tierra Baja», y el divertido sainete en un acto, de Sebastián Alonso y Pedro Muñoz Seca, «El Contrabando».

Dada la pericia de los jóvenes que toman parte, esta velada ha de constituir un éxito.

La toma de posesión de fincas expropiadas

La toma de posesión de las fincas expropiadas o que sean objeto de ocupación temporal por el Instituto de Reforma Agraria se efectuará conforme a lo prevenido en la base 14 de la ley de 15 de septiembre de 1932 por las Juntas provinciales Agrarias, que levantará el acta correspondiente, previa citación del propietario o titular del derecho expropiado.

Estadística de accidentes del trabajo

En el mes de marzo último fueron comunicados a la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo, 136 siniestros, de los cuales 58 de muerte y 78 de incapacidades permanentes.

Desde el punto de vista del seguro, de los 136 patronos responsables de los siniestros, 31 estaban asegurados en la Caja Nacional, 55 en compañías de seguros, 44 en mutualidades y 6 no estaban asegurados.

En el mismo periodo han sido resueltos 79 expedientes de muerte, 43 de incapacidad permanente parcial, 16 de total y 9 de absoluta.

Los promedios de coste desde 1.º de abril de 1933, son: de muerte 15.195,07 pesetas; de incapacidad permanente parcial, 11.624,40 pesetas de incapacidad permanente total, 17.332,17 pesetas; y de incapacidad permanente absoluta 23.069,40, pts.

El número de nuevos pensionistas es de 273.

Carrera ciclista

Con motivo de las fiestas, se celebrará en Almazán el día 7 una carrera ciclista desde el puente al kilómetro 5 de la carretera de Matamala, en la que se adjudicarán tres premios de 50, 30 y 20 pesetas.

Tomarán parte buen número de ciclistas.

Para asistir a la Asamblea de la Confederación Hidrográfica del Duero

Todas las Diputaciones Provinciales han elegido ya sus representantes para que asistan a la Asamblea de la Confederación Hidrográfica del Duero, habiendo sido designado para representar a la Diputación de Soria su Presidente don Acisclo Fernández Calvo.

La revista «Ford»

Nuestro buen amigo el representante de la importante casa «Ford» en Soria, don Gonzalo Ruiz nos ha enviado el número perteneciente al mes de abril de la elegante revista que edita dicha casa de automóviles.

Como todas ellas, éste mes publica esta interesante revista preciosas fotografías y amena lectura.

Agradecemos al señor Ruiz el envío.

Agradecidos

Nuestros distinguidos amigos don Mariano Vínuesa y doña Concha Cuevas, nos ruegan hagamos constar su más hondo agradecimiento a cuantas personas, amigos y conocidos les han testimoniado el pésame con motivo del reciente fallecimiento de su hijo David.

Queda complacida la familia Vínuesa Cuevas.

Teatro Principal

SABADO.—HOMBRE DE LEYES

«Hombre de leyes» no es como su título podría dejar suprimir, una película más desarrollada en torno a una sala de Audiencia, el día de una vista o de un juicio sensacional. «Hombre de leyes», aunque está muy relacionada con todos los secretos juristas y con todos las intrigas que se desarrollan en los salones y, más aun, en los pasillos del Palacio de Justicia, es una trama interesante y audaz que descubre muchos complots, en los que se entremezcla todo el peso de la vida social, complicada y multiforme y llena de doble fondo. Esta Interpretada por William Powell y Joan Blondell.

DOMINGO.—EL REY DE LOS CAMPOS ELISEOS

Superproducción de gran espectáculo con las 300 Broopway Girls, original y divertidísima que es uno de los más destacados éxitos de su protagonista, el gran cómico Buster Keaton. Sin temor a caer en exageración, puede asegurarse que, en su género, la cinta es realmente magnífica. El asunto es interesante, ameno y altamente divertido. Es en fin una excelente y admirable película que se estrenó en el Palacio de la Música de Madrid con gran éxito que no dudamos se continúe aquí.

Importanteísimo

Una de las más acreditadas marcas de máquinas de escribir interes para SORIA y su provincia concesionario con sólidas garantías. Dirigirse con referencias verdad al Apartado de Correos 349 MADRID

«Cartel»

El último número «CARTEL» que se ha puesto a la venta en esta ciudad, como siempre al precio de cincuenta céntimos, contiene interesantes y curiosos trabajos los que han dado a «CARTEL» el prestigio logrado en breve tiempo y que hacen de esta publicación una de las mejores Revistas ilustradas españolas.

El padrón de cédulas personales

En sesión celebrada por la Comisión gestora de la Diputación Provincial, esta aprobó el padrón de cédulas personales de esta capital y su agregado Las Casas, formado para el presente año, y ha ordenado se exponga al público durante el plazo reglamentario para oír las reclamaciones que puedan formularse contra las respectivas clasificaciones de los contribuyentes.

MISCELANEA

Proyecto de ley de paro obrero

El proyecto de ley de paro obrero aprobado en Consejo de ministros, en el que habrá que introducir algunas modificaciones, que no desvirtuarán la finalidad que persigue, dice lo siguiente:

«Se autoriza al ministro de Obras públicas para promover inmediata ejecución de las obras relacionadas con los servicios públicos dependientes de su departamento y las estimulantes y creadoras de riquezas incluidas en las adjuntas relaciones, así como para llevar a la práctica las normas de preparación urgente y tramitación rápida que después se establecen.

Para señalar el orden de ejecución de cada región o comarca serán atendidas las siguientes condiciones de prioridad:

Las obras que se encuentren en periodo de ejecución con cargo a créditos anteriores especiales para el paro obrero, las que sean más rápidamente reproductivas, las que empleen directa o indirectamente mayor cantidad de mano de obra, las que sean capaces de excitar la actividad colaboradora de las Empresas privadas y de la industria particular, las que estén apoyadas en iniciativas locales o privadas debidamente garantizadas, las que formen parte de un plan conjunto o de una ordenación anterior.

En todas las obras incluídas en este plan podrán aplicarse los preceptos de la ley de 13 de febrero de 1935, que se considera prorrogada a estos efectos en cuanto no aparezcan modificados por la presente ley.

¿Tendremos crisis hoy?

Seguramente. Están de acuerdo los jefes de los cuatro grupos políticos que formaban el penúltimo Gobierno Lerroux en la necesidad de reorganizar el bloque gubernamental y en el programa a desarrollar por el Gabinete inmediato a formarse. Pero no han hablado todavía del número de carteras que a cada cual habrá que asignarsele ni de nombres a ocuparlas. Mucho correr será si para hoy estos extremos tan importantes, los más importantes, nos atrevemos a asegurar, están resueltos.

Escribimos estas líneas antes de hablar con el más enterado del problema. Pero llega el señor Lerroux a la Presidencia y afirma rotundamente que la crisis total se planteará hoy. Ya está, pues, todo claro. El quinto Gobierno Lerroux terminará su vida el 3 de mayo de 1935. ¿Substituto? El propio señor Lerroux. Más no podemos asegurar.

Últimas publicaciones

Jiménez de Asúa. «Defensas penales». Tomo segundo, 18 pesetas.

Truchy. «Tratado elemental de economía política». Notas por Gabriel Franco, 20 pesetas.

Anzilotti. «Curso de derecho internacional». Tomo I, 16 pesetas.

«Código civil», con las novísimas leyes que lo modifican, notas e índice alfabético; segunda edición. «Biblioteca Reus del Estudiante». En tela, 3 pesetas.

«Tribunal de Garantías». Reglamento orgánico de 6 de Abril de 1935. «Edición oficial». 1 peseta.

Gómez de Mercado. «Política y derecho social de España». 000,200 pesetas.

EDITORIAL REUS, S. A. Académica: Preciados, 1. Librería: Preciados, 6. Apartado 12.250 - Madrid

Roba la motocicleta... y se estrella con ella

ZARAGOZA.— Llegó a dicho pueblo un viajante de comercio. Mientras hacia las visitas dejó encargado de la motocicleta en que hacía el viaje a un vecino llamado Indalecio Domingo, el cual, aprovechando la ausencia del dueño de la moto, se fué con ésta a dar un paseo por la carretera, y regresó a tan imprudente velocidad, que fué a estrellarse contra un puente junto al río, de donde fué recogido con tan graves heridas que falleció a poco.

Dos niños muertos

OVIEDO.— En Turón, y al salir de la escuela unos niños, se subieron a la trasera de un carro y tuvieron la desgracia de que éste volcase lanzando a los pequeños a la carretera. En aquel instante avanzaba una camioneta, que arrolló a tres de los niños, resultando muertos Justo Gonzalez Bravo, de catorce años, y Manuel Feria de nueve. Con heridas gravísimas resultó Justo Pérez. El conductor de la camioneta fué detenido.

Banco Español de Crédito

Capital autorizado 100.000.000 pesetas
» desembolsado 51.355.500
» Reservas: 67.621.926,17

Sucursal en la Provincia:

Soria — Agreda — Burgo de Osma

400 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS

Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Este Banco realiza toda clase de operaciones bancarias. Compra y venta de valores - Descuento y cobro de cupones y títulos amortizados - Custodia de valores, Giros, transferencias, cartas de crédito, órdenes telegráficas sobre los países del mundo - Aceptaciones, domiciliaciones, créditos comerciales simples y documentarios, etc. etc.

TIPOS DE INTERES

A) CUENTAS CORRIENTES

A la vista 1 1/2 por 100 anual

B) OPERACIONES DE AHORRO

A) Libretos ordinarios de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas. 3 por 100 anual

B) IMPOSICIONES

Imposiciones a plazo de tres meses 3 por 100 anual

Imposiciones a 6 meses 3,60 por 100 »

Imposiciones a 12 meses o más 4 por 100

Registrar para las cuentas corrientes a plazo los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazos.

Dirección Telegráfica: BANESTO Apartado de Correos, 35

Transportes

En la fábrica de maderas de Emilio Heras, Vínuesa, se facilitan portes de madera para Madrid. Condición en dicha Fábrica o en Soria Cipriano Calvo, Boteria «La Burgalesa», Avenida 14 de Abril, número 12.

Pollos

se venden, de mes y medio. Para verlos y tratar, calle del Marmullete, número 1, SORIA.

Hipotecas - Préstamos

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar sobre fincas urbanas y rústicas largos plazos de amortización. Intereses desde 6 por 100 anual. Informes gratis. Centro Financiero, Cortes, 561, Teléfono 32.589, BARCELONA.

MADAME X EN SORIA

El día 3 de este mes, una señorita especializada del establecimiento MADAME X, de Madrid, tendrá su exposición de fajas, sostenes y espaldillas, en el HOTEL COMERCIO, donde atenderá con mucho gusto a todas las señoras que deseen adquirir una AUTENTICA faja MADAME X.

¡SEÑORA! No deje de aprovechar esta ocasión, ni olvide que tomando una buena faja recobrará toda su esbeltez y elegancia.

Su estómago lo necesita

ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Venta en farmacias

